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„Mi vagy utódaink, a mi rombadőlt szentélyünket
fel fogjuk építeni •.

I). III. Révész Imre püspök beszéde a debreceni presbitériumban, az ispotály-templom 
romlásáról és feltámadásáról, 1944. évi június 23-án

Amióta a rettenetes járványok és tűzi romlások 
ostora, amely a régebbi századokban csaknem öt-tíz 
évenként elcsattant ez ősi civil ás és vele négvszáza- 
dos sors- és lélekközösséghcn összeforrt egyházunk 
felett. Isten akaratából elvesztette erejét, azóta, 
lel át már jóval több, mint egy század óta nem érte 
városunkat és egyházunkat olyan megpróbáltatás, 
mint amilyentől mindnyájunknak szíve most vérzik 
és amilyennek megismétlődésétől mindnyájunk szive 
most remeg.

Egy nem is legkisebb falusi gyülekezet lélek­
szán.a kitelnék azokból az áldozatokból, akiket egy­
házunk a június 2-i támadás következtében tagjai 
közül elveszített. Legrégibb templomunk ,az ispoláíyi 
rombadőlt, több mint négyszázados szeredet intéz­
ményünk, Ispotályunk egyik épülete hasonlóképpen ; 
iskola és parókia is súlyos kárt szenvedet t. Több lelké­
szünk, tanítónk lett hajléktalanná és vagyonta­
lanná.

Nem részletezem tovább a mindenki elöli 
ismert döbbenetes tényeket. Még kevésbbé akarok 
fölöttük meddőn keseregni vagy éppen ál közöd ni. 
Istennek három igéje szabja meg keresztyéni és egy­
házi magunktartásál a múltra, a jelenre és a jövőre 
nézve.

,Müvének Jézushoz némelyek, kik néki bírt 
mondának a Galileabvliek felől, kiknek véréi Pilátus 
az ő áldozatukkal elegyítette. És felelvén Jézus, 
monda nékik : Gomloljátok-é, hogy ezek a Galilea- 
beiiek bűnösei)bek voltak valamennyi Galileabelinél, 
mivelhogy ezeket szenvedték? Nem, mondom nektek, 
sőt inkább, ha meg nem tértek, mindnyájan hasonló­
képpen elveszlek. Vagy az a tizennyolc, akire rásza­
kadt a torony Siloámhan és megölte őket, gondoljá­

tok-é, hogy bűnüsebb volt minden más Jeruzsálemben 
lakó embernél? Nem, mondom nektek, sőt inkább, 
ha meg nem tértek, mindnyájan hasonlóképpen 
elvesztek“ (Lukács 13 : 1—5).

A múltra nézve nagyon sok megbánni valónk 
van. Szerettük-é eléggé, mi mostani debreceni refor­
mátus nemzedék, az Isten házát, egyházunkat és 
különösen annak szeretet munkáját? Szerelt ük-e eléggé 
egymást és különösen a Krisztus kicsinyeit, az elha­
gyott szegényt, a keservesen küszködő!, az élet harc­
ban kimerülve összeeső!? Nem szerettétek eléggé, 
kiáltják a romok és a friss sírok. Térjetek meg, mert 
különben mjnd elvesztek, kiáltja fölöttünk az élet 
és feltámadás egyetlen és örök Ura. Kevesebb lett 
eggyel a templomunk? De fogjuk-é a megmaradtakat 
jobban látogatni, mint eddig? Kevesebb lett az intéz­
ményünk és megfogy ott a ránk bízott drága életek 
száma? De íogunk-é a megmaradóitokért sokkal 
többet áldozni, mint eddig : munkában, pénzben, 
mindennapos testvéri önmegtagadásban?Ó testvéreim, 
ezekre a szívünkbe hasító kérdésekre csak egy lehel 
a feleletünk : Megtérünk Uram, térj hozzánk és irgal­
ma:: nekünk !

A jelenre nézve azt kívánja tőlünk az Isten igéje, 
amit a Jeruzsálem romlását építgető Nehémiásnak 
és embereinek parancsolt: ,,A kőfalon munkálkodók 
közül a tehernek hordói egyik kezükkel, amely a 
munkát végező, rakodának, másik kezük pedig 
a fegyvert tartja vala. Akik pedig építőnek, azok­
nak fegyverük derekukra vala leikül ve es így 
építőnek, a trombitás pedig mellettem állt. És 
így szóltam az előljáiókhoz, a főemberekhez, és a 
többi néphez : A munka felette sok és messz.e- 
terjedö és mi el széli- Ivén a kőfalon, eg\ mástól messze
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esünk; azért oda gyűljetek hozzánk, 1ml a trombita 
szavát hallámljátok, a mi Istenünk hadakozik éret­
tünk. Ekképpen munkálkodunk vala; és legényeim­
nek fele dárdákat tart vala haj na lhasadt át ól fogva 
mind a csillagoknak feltámadásáig“ (Nehémiás
4 : 17—21). V .

Ma ez a kötelességünk : virrasztam a sötétben 
is, tudván, hogy a csillagok majd feltámadnak; 
viívszerre dolgozni és harcolni s ha kell, utolsó lehe­
letünkig egyszerre védni és tatarozni a romokat; 
figyelve Isten igéjének trombitaszavára, szoros egy­
ségbe zárkózni és nem széjjelszóródni felelőtlen 
egvéni akciókba;mindezt pedig abban a bizonyosság­
ban lenni és vállalni, hogy nem vagyunk pusztán 
a magunk szegény emberi erejére hagyatva : a mi 
Istenünk, akinek háza népe vagyunk — hogyha 
igazán hozzá térünk —, hadakozik most is éret­
tünk.

Végül a jövőre nézve ez az Ígéretünk van: 
..Ezután lát ék új eget és földet... És én János, 
tatám a szent várost... És templomot nem láttam 
abban, mert az Úr, a mindenható Isten annak temp­
loma, és a Bárány“ (Jelenések 21 : 1, 2, 22). Mi vagy 
utódaink a mi rombadőlt szentélyünket lel fogjuk 
egekor építeni : felépítjük olyannak, amilyen volt

kedvesnek, egyszerűnek, de századok legendáit 
sut lógónak — és felépítjük Isten kegyelméből önma­
gunk áldozatos erején. Nem fogjuk debreceni ne­
vünkre és dicső emlékű templomépítő atyáinkra 
azt a szégyent hozni, hogy Debrecen határain kívül 
is segítségért kiáltsunk, esetleg éppen a szentély 
népe gyilkosainak nemzetségéhez menjünk akár 
követelni, akár koldulni. Ámde tudnunk kell, hogy 
egekor minden földi templom dicsősége elmúlik : 
Isten az () országának örök hajlékába várja haza 
az Ő népét. A romtemplom és a még álló templomok, 
majd a megújhodó templom falai közt Isten népé­
nek mindörökre egy a rendeltetése: zarándokút 
Istennek országába a zászlós Bárány vezetése alatt, 
akinek zászlajára egyszerre van felírva a kereszt 
jelében a szenvedés es a diadal; zarándokút némán, 
amikor a magunk bajáról van szó — „mint a baranx 
megnénml az őt nyírók előtt“ —, de hitxallast téve 
és iialleluját zengve, mikor a Bárány dicsőségéről 
van szó, akinek mi mai debreceniek most lettünk 
igazán népévé nemcsak a címerünk szerint, hanem 
a valóságban is.

Kollégiumi diák lessek ...
— Philippe Monnier* —

Ezt mondta az apám :
Fiam, holnap a Kollégium diákja leszel. Nagy 

napja lesz ez az életednek és fontos dátum annak törté­
netében. Szeretném, ha elgondolkoznál rajta s megérte­

* A századfordulónak ez a kedves genfi írója sok 
,-cn megkapó dolgot írt, a Kálvin városának és isko aja- 
lk szelleméből merítve. Ez. a most újból kiadott kis írása 
ondhatni szóró 1-szóra talal a magyar Genf re es Kollé- 
urnára is. Imádkozunk, hogy Kollégiumunk kapui az idén 
megnyílhassanak és jóelőre gondoskodjunk, hogy leendő 

jakjai ilyen szellemi útravaióval lépjék at a szent ku-
■ nhnl R 1.

néd jelentőségét. Ezért beszélek most neked erről, kérlek, 
tiqyelj ide.

Abba a Kollégiumba lepsz be, kisfiam, amelybe 
én is jártam, a nagyatyád is járt és járt a nagyobb 
része halóit kedveseinknek. A Kollegium hazadnak 
drágalálos történelmi kincse. Kálvin, a mi reformáto­
runk alapította. Sok dicsőséget szerzett nekünk. Mind 
ott nőttek fel, akikből neves emberek lettek Gcnfben, 
akik valami jó műnkéit véghezvillek, akii a tehetségük­
kel, a tudásukkal vagy a hitükkel fényeskedlek : igen. 
ezek mind ott játszottak egykor ama kőkerítés mögött, 
amely holnap a te befogadásodra nyílik meg. 11a jól 
figyelsz, mindnyájuk láthatatlan lelki meat meg fogod 
találni a kövek közölt mert a követ: sokszor jobban 
tudnak emlékezni, mint a szívek. Eddig elszigetelten 
éltél : most bele fogsz kapcsolódni a közösség életeve, 
csatlakozni fogsz a sok százados hagyományhoz es foly­
tatni fogod azt. Nem egyszerű iskolai beiratkozéis az, 
ami veled most történik: honpolgárt aktust fogsz vegbe- 
vinni, a legelsőt életedben. Adja Isten, hogy ezt a leg­
elsőt sok más kövesse !

Órákat órák után, napokat napok illán fogsz 
lepergelni a Kollégiumban, hét egész esztendeig. Egy 
örökkévalóságnak fog feltűnni elölted az a hét esztendő 
pedig hamar elrepül, de bizonyos, hogy döntő lesz az 
életedben. Osztédyról-oszlályra ballagta fogsz meg­
ismerkedni azzal a szép humanista műveltséggel, amely 
bármiül haszontalannak látszik is, mégis a legnemesebb 
eszköz'azok közölt, amelyeket az emberek arra a célra 
találtak ki, hogy a lelkűket mindig virágzásban tartsák. 
ÉS e közben osztéúy aj tóról osztályajtóra körülballagod 
azt az emlékektől zsongó békés, szilfás udvart, amelyen 
annyian jártak már le előtted ! Ma meg kisgyerek 
vagy, szappanbuborékok eregetésével szórakozol; hol­
nap este már nem leszel egészen ugyanaz, aki ma vagy. 
Hét év múlva, amikorra a Kollégiumot kijártad, ember 
kell hogy legyen belőled és urává kell hogy légy magad­
nak. Hogy majd a nagy életcsatában miként fogsz 
viselkedni’, az attól a türelemtől, bálorságlól és teherválla­
lástól függ, amelyet mától fogva kell megmutatnod. 
Igyekezzél hát jól felhasználni ezeket az éveket s kezdet­
től fogva győződjél meg a fontosságukról. Eleinte talon 
keménynek fogod érezni ez evek leihet es a fantáziád 
szenvedni fog ebben a terhes igában. Később azonban 
ezeket fogod találni az életed leyelragadóbb éneinek. 
Sokszor vissza fogsz majd nézni az életidődön, hogy 
elgyönyörködjél ezekben az evekben és sóhajtva fogod 
visszaidézni azokat a rózsaujjú órákat, amikor pajtá­
saiddal együtt kiesi gyermek voltál az öreg házban.

Kisfiam, a genfi ember, amíg el, két képét visz 
mindenéivé magéival, két képet őriz hűségesen a szíve 
legmélyén. Ez a két kép : a Szent Péter-lemplom, meg 
a Kollégium. Az egyik fenséges, a másik elbűvölő. 
A Kollégiumban sok mindent fogsz megtanulni amit 
mi mind megtanultunk — nem egy olyat is, amit en 
már elfelejtettem. De meg fogod tanulni azt is, hogy 
sohase spicliskedjél, sohase légy áruló, tudj Indigóivá 
tűrni, tudj ártatlanul loholni a vétkes helyeit. Meg jogod 
tanulni, miként felelj a hívásra és hogyan légy ten­
magadért felelős. És mindenekelőtt meg fogod tanulni 
a jeladataidat megcsinálni, ami a legbiztosabb eszköz 
annak a megtanulására, hogy egykor meg tudjuk csi­
nálni az Isién által előnkbeszabott nagy feladatot is : 
mindennapi, magános feladatunkat, amely mit\deni- 
kőnket hív, megtalál és halaiméiban tart.

Ne felejtsd el ezt soha, édes fiam /“
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A reformátorok és a partikuláris 
rektorok nyomában

Rendkívüli események rendkívüli helyzeteket 
terem Lenek és rendkívülien éles fénnyel világítanak 
rvá a sokszor elhanyagolt, de régebben annyira bevált 
utakra és megoldási módozatokra. Az evangélium 
terjesztésének útját és módját, a mohácsi vészt kő­
vető rendkívüli nehéz helyzetben, az evangéliumnak 
.,z élet minden vonalán és minden helyzetében 
középpontba való állítása határozta meg. A nagy 
í'uai'var Alföld tengernyi nádasainak és zsombékjai- 
j.ok lakható tisztásain alig zendiilt meg a mély- 
I in ásó és szomorú daliamé zsoltár, a nádból és sár­
hó f épült templomok mellé már is felépítették az 
iskolákat is, ahol a jobbágyok tehetséges gyermekeit 
;K megtanították írni és olvasni. A keletkezett szellemi 
irénvt az akkori magyarság szellemi vezetői, a refor­
mátorok és későbben" a kollégiumok nagyszerű kép­
viselőiként megjelenő partikuláris rektorok, minden 
wvés alkalommal lelki táplálékkal elégítették ki.
A goml adnródra szaporodó kéziratok, vagy a Hu szar 
(iái s későbben kid- és belföldről nyilvánosságra 
kerülő nyomtatványok vagy bibliafordítások, vagy 
pedig bibliai tárgvii feldolgozások voltak legnagyobb- 
: észt. De még ha világi tárgyú volt is valamelyik 
kóTivv, akkor is annak hangja, kifejezésmódjai, a tel­
jes élet- és világszemlélete a Bibliából táplálkozott 
és úgy keringett a Biblia szellemisége körül, mint. 
holvgók a fényes nap vonzó bűvkörében. Így éi L- 
liet.ő meg az a valóság, hogy' minden írni és olvasni 
tudó, tehát szellemi igényekkel rendelkező égvén, a 
jobbágy-gyermektől Erdély nagy fejedelméig, a 
biblia olvasó Bethlen Gáborig, abban találta meg leg­
nagyobb szellemi gyönyörűségét, ha a Bibliát ohas- 
1 alia. C.sodá’atos módon, de a Bibliában mindenki 
mindent megtalált, amit kereső vágyakkal kutatott.
\ s/ótagoka olvasó megtalálta a betűk titokzatos 
rengetegét, amelyekből olyan édesen, szívet gyonyor- 
ködtetően bontakozott ki a prófétáknak vagv eppen 
az Úr Jézus Krisztusnak prob áltatásokkal es küzdel­
mekkel tele élete. Bethlen Gábor tudósai szamai a 
pedig ugyancsak a Biblia fejtette meg az annyiszol 
megámul! és csodált világnak szédítő titkait, amikor 
arra tanított: az Úrnak félelmén kívül minden más 
bölcseség csak hiábavalóság. ...

Müven jó és milyen áldott volt az dy on tani » 
sokat hallani a reformátorok és a partikulái is íe'- 
torok ajkairól a szenvedések és próbált utasok Arseni 
vizeiben vergődő magyarság számára. Az úyen isk° 
mesterek által vezetett iskola nagyon is sum kény­
szerszüneteiben nem volt probléma, hogy m’ 
olvasson tanulmányait az. iskolától távol fo y a n 
kényszerült tanuló; mert csak egyetlen természetes
felelet adódhatott: a Bibliát. ..........

Most is kényszerszünet van. A mi községünkből 
is a közeli Debrecenben megtalálható minden ien< >' 
iskolába járnak tanulók. A kény szerű iskolai szünet 
óta fokozottabb figyelemmel foglalkozom veink. 
Ahol szükségét látom, oktatom, tanácsolom, irányu­
lom őket s közben én is rengeteget tanulok abból, 
amit kérdezősködéseimre felelnek. Elmondjak, hogy 
tanáraik nyomatékosán hív tak tel őket az on v I - 
szükségességére. Könyveket ajánlottak számú ,

amelyeknek áttanulmányozása különösen alkalmas 
a szellemi továbbképzésre, ismereteik bővítésére, 
kialakuló világnézetük irányítására. Mindez nagyon 
helyesen és nagyon jól van így. Pedagógusaink min­
den cselekedetéből kitetszik, hogy egyáltalában nem 
örvendeznek a kényszervakációnak s ha mar kény­
telenek azzal számolni, akkor mindent megtesznek 
a vakáció hátrányainak kiküszöbölésére. Én azért 
most nem is annyira feléjük, mint a pásztorok tele 
emelem fel kérő" szavamat: gondolják csak meg, 
hogy ezeknek a mindenfajta iskolából a falura haza­
került ifjaknak milyen nagy szükségük van nemcsak 
szellemi, hanem lelki irányításra is. A hosszú es 
kényszerű vakációban nyert beny omások tálán egész 
életükre kiható nyomokat hagynak a lelkűkben. 
Kétségtelen dolog, hogy ezek a benyomások nemcsak 
jó, hanem rossz irányból is" érkeznek hozzájuk. 
Ezen a ponton van arra nagy szükség, hogy a rossz 
benyomások a szeretetteljes pásztori munka égető 
tüzébe kerüljenek. Ennek a munkának az elvégzé­
sére nvilván nem elég és nem megfelelő csupán a 
vasárnap délelőtti istentisztelet, ahol az ifjak való­
színűleg megjelennek még. Hiszen ennek az isten­
tiszteletnek már úgvis olyan nagyon szélesből ű 
igényt kell kielégíteni". Ide a fáradságot nem kímélő 
<Ú a legteljesebb gondossággal előkészített pásztori 
munka" szükséges; Az ifjúnak a szellemi fölény 
imponál. Meg kell mutatni neki ezt a szellemi fö­
lényt. Az ifjút a ma aktualitásai érdekük mmdenek- 
felett. Tárgyaljuk meg velük ezeket az aktualitásokat 
a Biblia szempontjai szerint. Az ifjak vezér után 
vágyakoznak. Állítsuk oda eléjük a legfőbb vezért: 
az^Vr Jézus Krisztust. Menjünk utánuk, élezzünk 
velük, értsük meg őket. Nyissuk meg könyvtárunkat 
és szívünket előttük, csak valahogy le ne intsük, 
fölényesen le ne dorongoljuk őket, mert akkor örökre
bezárják szíveiket előttünk.

Örök panasz, hogy a faluról elkerülök a legtöbb­
ször elszakítják azokat a szálakat is, amelyeket a 
templom, az iskola, a pásztor és a tanítók a lakihoz 
kötötték őket s ilyenkor azután mindig megindul az 
életükben a lefelé való rohanás szomorú ténye. Ne 
engedjük azért ezeket a szálakat elszakítani. Indul­
junk 'el a reformátorok és partikuláris rektorok 
nyomában s próbáljuk ifjúink számára mindenek- 
eiőtt és mindenekfelettvalóvá tenni a Bibliát, mint 
szellemi, de ugyanakkor lelki táplálékot is.

Egv a már mostani vakációban megtol tent k's 
esetemmel fejezen be mostani mondáim a .ómat. 
Rov kis gimnázista fiútól afelől érdeklődtem, hogv mit 
kell tanulnia a vakációban. Lelkesen sorolta fel a 
feladatainkat, amelyeknek középpontjában a sok 
olvasás és az olvasottak tartalmának a leírása állott. 
Megnéztem a tartalom füzetét s szomorúan láttám, 
hoÖv olyanokat is olvasott, amelyek nemcsak hogy 
egv"kisdiáknak, hanem még egy nagyfiúknak sem 
valók. Azonnal azt ajánlottam, hogy olvasson minden­
nap két részt a Bibliából. Habozását látva, mellé­
kltem s együtt készítettük el az első napi feladatot 
az evangéliumból. Azóta fokozottabb örömmel ol­
vassa a Bibliát az én kisdiákom. Nyilván eddig is 
csak azért nem cselekedte ezt, mert eddig senki 
sem vezette be a bibliaolvasás először nehez, de az­
után annyira kedves világába úgy, mint azt anr.ak- 
idejében "a reformátorok és a partikuláris rektorok 
cselekedték, akik ha ennek a mostam nagy vakacio-
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nak az idejében élnének, egészen bizonyos, hogy a 
kisdiákokat mind belevezetnék a bibliaolvasás drága 
világába s a nagyobb diákok számára pedig biblia­
köröket szerveznének, ahol kezükbe vennék és a 
„mindeneknek mindenekké lettem, hogy mindenmó­
don megtartsak némelyeket“ (I. Kor." 0:22) elve 
alapján formálnák és irányítanák lelki életük kiala­
kulását. Azt hiszem, hogy a ma pásztorai és tanító- 
mesterei is szívesen megcselekszik mindezeket.

Dr. Tomay Dezső*

IRODALOM
Új könyv a vegyes házasságról. Nyomás aiatl 

van a Sylvester-nyomdában és rövidesen megjelenik 
Narancsik Imre nagymuzsalyi lelkipásztornak, La 
punk kiváló munkatársának „Vegyesházasság“ c. 
100 oldalas, igen tartalmas dolgozata, az Országos 
Református Presbiteri Szövetség hivatalos kiadásá­
ban. mint könyvsorozatának első kiadványa. A keresz­
tyén egyhazaknak századok óta tartó háborúskodását 
okozta, tartja ébren és szítja fel ez a kérdés. Minden 
őrállónak tisztéhez tartozik, hogy ebben a kérdés­
ben teljesen tisztán lásson és református álláspontot 
foglaljon el. Ezzel a kis könyvvel megbízható, biztos 
útmutatót ad úgy egyház jogi, mint hitvallásos szem­
pontból az ORPSZ a magyar református közönség 
kezébe. A könyv fejezeteinek címei : !. Bevezetés. 
II. A vegyesházasság lélektana. III. A vegvesházas- 
sag történelmi értelme. IV. A magyarországi vegves- 
hazasságok statisztikája. V. A római kalholicizmus 
és a vegyeshazasság. VI. Az állam és a vegyesházas- 
sag. XII. A református egyház és a vegyesházasság. 
MII. A relormátus vegyesházassági munka alap­
elvei és feladatai. IX. A gyülekezet szerepe a vegyes- 
hazassagi munkában. X. Segítés a vegvesházasság- 
ban. XI. Irodalom. A könyvet minden leikészi hivatal­
nak a leikészi könyvtár számára megküldik. Presbi­
terek -1 P 20 fillérért megrendelhetik postautalvány 
szelvényén. A könyv ára ÖRPSZ pénztára, Budapest, 
IX.. Ráday-u. 28. sz. alá küldendő, vagy az 5-1,288. sz. 
bei izet ési lapon. Komoly hangsúlyozással felhívjuk 
reá olvasóink figyelmét.

Az Országos Református Nőszövelség Xhinka- 
terve. I. rész. Az Országos Református Xősz.övetség 
központjának hivatalos kiadványa. Előszót íit hozzá 
Dr. Ravasz László dunamelléki püspök. Cikkeket 
írtak benne : Muraközy Gyula ,,Az országos refor­
mátus nószövetség szervezete“ címen; Bereczky 
Albert „A női munka fundamentuma“ címen; 
Dr. Zsindely Ferencné „Szeretetszolgálat“ címen; 
Dr. Parádi Jenő „Látogató hadigondozás“ címen. 
A munkaterv II. része, terv szerint még ebben az 
évben meg fog jelenni. Elhatározta a vezetőség 
azt is, hogy kéthetenként megjelenő nőszövetségi 
lapot indít, melyben az egyes fontosabb nőszövetségi 
munkaágak irányítását, állandó rovatcímen keresztül 
lógja elvégezni a központ. így a munkaprogramulot, 
valamint a kiadandó lap tervét nagy örömmel 
üdvözöljük.

„Református Nőszövetség“ címen jelent meg egy csinos 
kiállítású füzetke, melyben Urav Sándor debreceni kis- 
templomi lelkipásztor cikke foglaltatik; utána Pilder

Mária cikke : „Gondolatok a Református Nőszö vétségről“, 
végül a Református Nőszövetség Tízparancsolata fog ai 
benne helyet. A füzetből néhány példányt minden lelki- 
pásztori hivatalhoz elküldött á Nőszövelség tiszántúli 
egyházkerüleli elnöksége. (Méliusz-könyvkcreskedés bizo- 
mánya.)

Czakó Jenő: A janzenizmus. Egyetemes egyháztörté­
neti tanulmány. Cegléd, 1943. 222 lap. Régóta feldolgozásra 
várt a Czakó Jenő áltat megoldott feladat : a janzenizmus 
történetének magyar nyelven való megírása. Emeli a könyv 
értékét, hogy gondosan összefoglalja a jazenizinus magyar- 
országi vonatkozásait is, A könyvet nemcsak magyar-, 
hanem francia-, angol- és németnyelvű tartalomjegyzék 
teszi még használhatóbbá. A könyv doktori értekezésnek 
készült, ezért magán viseli a tudományos munka által meg­
kívánt gondosságot. Az írónak az. anyag fölötti biztonsága 
és világos fogalmazása alkalmassá teszi a könyvel arra, 
hogy a műveltebb közönség is haszonnal olvashassa és 
világosan megismerhesse a római kaíliolicizmusnak ezt 
a reformirányát. II. L.

X tékozló fiú útja címen jeleni meg Szabó Imre buda­
pesti esperes nyolc evangéliumi bizonyságtétele. A mű 
összefoglaló címei ezek : A messzeség igézete. Milyen mélyre 
süllyedhet az ember? A legnehezebb út — visszafelé. Miért 
engedi Isten? Megrendelhető a Sylvester Rt. könyvosz­
tálynál (4 P 20 fill.).

Az Erdélyi Református egyházkerület kolozsvári llieolo- 
giai fakultásának Évkönyve az. 1943- 41. tanévről. Jóleső ér­
zéssel, regi, kedves emlékek ébredése közben lapozzuk végig 
a csinosan kiállított 50 oldalas évkönyvet, mely gazdag 
tartalmával liű képét nyújtja a „fakultás“ egyévi "életének. 
Mindjárt az első lapokon meglep, hogy mily sok magántanára 
van a theologiának ; mintegy 15, közülök többen'előadáso­
kat is tartottak. A theologiának összesen 61 hallgatója volt. 
Megragadó még, hogy a tlieologiai tanárok családjai egymás­
sal közösen heti áhítatokra gyűlnek össze ; az ifjúsággal 
is közös áhítataik és bibliaköreik vannak. Az ifjúság Kolozs­
váron és vidéken intenzív belmissziói munkál végez ; ezért 
a theologian szombaton nincsenek előadások ; az ötödévesek 
számára a hétfői nap is szabad a vidéki kiszállások érdeké­
ben. A tanulmányi eredmény igen jó. Az ifjak a filozófiai és 
neveléstudományi órákat a kolozsvári tudomány egyel emun 
kötelesek hallgatni. Legyen áldott a nagyrahivatolf „fakul­
tás“ élete és munkája.

hírek az egyházmegyékből
I um ,Mr—^

DEBRECEM EG YU ÁZMEG YE.

Ur. Szentpéteri Kun Béla a debreceni egyházmegye 
gondnoka, az egyházmegye nemrég tartott’" ‘rendkívüli 
közgyűlésén, mindnyájunk figyelmére méltó elnöki megnyitó 
beszédet mondott. Lapunk korlátozott szűk terjedelme, 
az előre kiszedett cikkek felhalmozódása miatt, nagy sajná­
latunkra csak késve hozhatjuk az említett megnyitó beszéd 
érdemi részét ; — azzal a meggyőződéssel, hogy értékéből 
vagy aktualitásából a párheti késedelem miatt semmit 
sem veszített.

Ezekben a komor napokban nagyon szembeötlő, 
bogy a mi szép alkotmányos kormányzásunk amennyire 
helyes és mind az evangélium leikével, mind az emberi 
szabadság elvével megegyező, a gyorsaság és az élet­
viszonyokhoz alkalmazkodás szempontjából kélségen- 
kíviil hogy fenn sok kívánnivalói, különösebben a mi 
magyar egyházunkban. ahol az elevenebb mozgáséi, 
kevésbbé népes társas szervek kifejlesztése még nem 
következett be. Ez természetesen nem vezethet hennánkéi 
abba az irányba, hogy a magunk ősi és elvileg is tökéle­
tesnek ismert egyházulkolmányunkat most már gyakor­
lati érdekekből eserbehagyjuk, hanem csakis arra indít­
hat, Iwgy rendkívüli körülmények idejére, és csakis 
(~ek tartamára, keressünk olyan elintézési lehetősége­
ket, amelyek egyrészt intézményeink életének akadályai!
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elháríthatják, másrész! meggyökrrcsedefl és szívünkhöz 
nőt! alkotmányos szervezőiünk alapvető rendelkezései­
vel szöges elleniéiben nem állanak, söl azokhoz a lehető­
séi/ szerint idomulnak.

Méllózlassék megengedni, hogij a lehelő legrövi­
debbre jogiam a Nagytiszleletű Közgyűléshez intézeti 
üdvözlő szavaimat. Bizonyára mindnyájan Isten iránti 
mély hálával örvendezünk (innak, hogy akik itt vagyunk, 
testi szemeinkkel láthatjuk egymást. /I mindennapi sok 
aggodalom közt legnagyobb boldogság annak a tudata, 
hogy vannak körüliünk olyanok, akikkel benső meleg 
szeretet kapcsol össze. Mindnyájan áldó szeretettel 
gondolunk azokra, akik a legutóbbi közgyűlésünk óla 
elmentek a minden élő útján, valamiül azokra, akik 
minden percen kockáztatják földi életükéi azért, hogy 
a mi Urunk Jézus Krisztus nyomán haladva, életükéi 
áldozzák másokért, miéreltiink. Mindnyájan érezzük, 
hogy semmi sem lehet 'szorgosabb kötelességünk, mint 
a: értünk küzdő dicső honvédők itthon maradt család­
tagjainak szeretetteljis gondozása és támogatása.

Nehéz időkben gyakran látni kedvetlen jelenségekéi, 
így moslcm is. Nehéz időkben tűnik ki leginkább a mi 
Urunk mondásának nagy igazsága : az 0 országa 
valóban nem ebből a világból való. Nekünk; lehál, akik 
az () szolgád vagyunk, nem ezen a világon kell lépelöd- 
nünk, hanem az odafeni valókul kell keresnünk. Mi­
nekünk az a feladatunk, hogy híven tartsuk meg és 
másoknak emlékezetébe hozzuk a kel föparancsolalol. 
Az egyikei köveivé, könyörögjünk a teljes szívből szeré­
ül! mennyei Alijához, hogy szánja meg földi gyermekcil, 
adjon u hatalmasokba böleseséget és könyörüli k t, az 
alá ni levökbe megértést és türelmei, a szenvedőkbe lelki 
erőt és Krisztus követésére készségei, mindnyájunkba 
alázatosságai és áldozatkészségei, adja meg számunkra 
a Krisztus békességéi. A másik föparanesolal nyomán 
szorítsuk Imiiéibe a magunk személyei, ellenben foly­
vást gondoljunk embertársainkra, akik közül mosl 
aggodalom, gond, kétség, lelki szenvedés gyölri nemcsak 
azokat, akiknek nélkülözése szcmmcllálluüó, hanem 
azokat is, akik aránylag a legjobb sorsban látszanak 
huni, sül ez utóbbiak lelki terhel növeli a felelősség 
rettendes súlya. Jgyein zzunk minden erőnk meg­
feszítésével szolgálóiul a állni elsősorban a közvetlenül 
hozzánk tartozóknak, valamint népünknek és hazánk­
nak. Igyekezzünk az emberszeretet, az emberségesség 
apostolai tenni jeljelé és lejeié egyaránt, nem feledve, 
hogy olykor a kemény büntetés szüksége éppen az 
emberszerrtet következese, d> folyvást szem elölt tartva 
az apostol lanilását, amely keresztleveleinknek is fel- 
mondala : Egy az l r, copy a hit, egy a kereszlseg : larl­
suk szivünkön állandóan válogatás nélkül azoknak 
a hillcslvéreinknek sorsát, akiket a hit es a kereszlseg 
egysége csatol hozzánk.

Kölcsey Sándor, a debreceni cyvliázUözscy fö- 
<|oii(limka maradásra kéreted fel. Megemlékeztünk 
Lapunk mull heti számában arról, I ouy 1 )r. Kölcsey 
Sándor, Debrecen m ugalombavonnló polgármestere, 
lemondott a debreceni református egyháznál viselt 
főgondnoki lisztéről. A presbitérium egyhangú lel­
kesedéssel kérte Dr. Kölcsey Sándort, hogy dét
továbbra is tartsa meg. Ez alkalommal I). Dr. Révész 
Iliire püspök, hosszabb elnöki nyilatkozatot olvasott 
fel, melyben többek között ezeket mondotta :

Amikor Kölcsey Sándort a folyó év januárjában 
harmadízben iktatlak be egyházközségünk fogondno- 
káoá, én öt a presbitériumban egy, a sajtó nyilvánossága

elölt is megjeleni beszédben üdvözöltem. Ebben a beszéd­
ben rámutattam kiváló ériékéie annak a tradíciónál, 
amely Debrecenben a város és a reformálus egyház- 
község vezetéséi századok óla rendszeriül ugyanazon 
kézbe leszi le. De rámutaUam arra is, hagy a hagyo­
mánynak, akármilyen mines és ősi, mindenkor fölöl le 
áll a személyiség halalma, mert „a tradíciót mindenüll 
személyes élelek önfeláldozása, az egyház éleiében pedig 
különösképpen is a szivek melege, a kegyelem napja, 
a Szentlélek tüze és fénye leszi erővé, megolvadt és meg­
száradt vérrögökből farrá, áradó vét patakká." A fő- 
gondnok éleiében és hivaldsmunkáfában bekövetkezell 
külső változás a iraáieió külső folyamatossága szem­
pontjából mindenesetre figyelemreméltó, s az ö rend­
kívüli lelki finomságára, páratlan lelkiismeretességén 
és felelősségérzetére nagyon rávall az, hogy erre a körül­
ményre ö maga siclett felhívni a mi figyelmünkéi. 
Minekünk azonban erre nem lehel más feleletünk, mini 
az, hogy a tradíciónak felette áll a szemcigi ség és mi 
rgy tradicionális elvhez való ragaszkodás kedvéért 
nem akarhatjuk a debreceni, szent eklézsia fögondnoki 
székéi e<ifi olyan személyiségiül nu giiresileni, aki hél 
eszlendő alatt éppen eléggé rnegbizonyHolla, hogy Isten 
eleve elvégzéséből minden Iradiciéiól függetlenül leg­
alkalmasabb ennek a liszlnek betöltésére.

A debreceni Vélviiia-uteai c<|\házrész ünnepi tanácsülés 
keretében búcsúzott el l)r. Farkas Pál eddigi Jelkipásztorálói. 
ki mint tudjuk, ispotályi lelkipásztorrá választatott egy­
hangú meghívással. A tanácsülésen Dr. 1). Révész Imre 
püspök elnökölt. Ugyanez a tanácsülés indítványt 1 erjesz­
tett a presbitérium elé aziránt, hogy Dr. Farkas Pál 
örökébe, hasonlóan meghívás útján, Szenes László 
debreceni klinikai lelkész választassák meg. ki jelenleg 
egyszersmind a nagyerdei egyház körzetnek is vczelőkdkésze.

SAG YKÁRÓL VI EG VAU/.MEG VE.
Püspök urunk látojjalása \ai|\ károlyiam. Folyó évi 

június hó 25—2d. napjain püspök úr, l)r. Fércnezy Karoly 
főjegyző és Tamás Ferenc missziói lelkész kíséretében a 
nagy’károlyi gyülekezetei és a nagy károlyi egyházmegye 
lelkipásztorait látogatta meg. Június 25-én. vasárnap del­
elő!! a templomban Tamás herein- prédikált. I gyanúkkor 
a püspök és főjegyző generális vi/.itáeiot tartottuk. Délután 
I órakor presbiteri gyűlés volt a püspök jelenlétében. l£sh 
ti órakor püspök úr prédikál! a zsúfolásig megtelt temp­
lomban. Utána szerviét vendégség voll. melyen bibliát 
magyarázol 1 Dr. Fcrcnczy Károly egyházkerületi főjegyző. 
I léi főn. 2<)-án reggel fi órakor az egyházmegye lelkipászto­
raival tartott konferenciát a püspök; itt bevezető biblia- 
tamilmánnval szolgált. Utána Pclcskey Sándor börvelyi 
lelkipásztor és Lengyel József missziói előadó tartottak 
az egyházmegye életéről s problémáiról rövid bevezető 
előadást, ennek alapján széleskörű s igen áldott eszmecsere 
bontakozott ki püspök úr irányításával. Rövid és egyszerű 
közebéd illán a püspök kísérőivel meglátogatta a Nagy­
károly határában lévő vitézi telepet s ott is szolgált isten- 
tisztelet keretében az iskolateremben. Aznap est ere püspök 
úr és kísérői minden baj nélkül visszatérlek Debrecenbe.

K R Ó N I K A
Védekezés az ellenséges gyújtogatás ellen. A honvédelmi 

miniszter ..Mezőgazdasági termények gyujtábombák. gyűjtő­
eszközök és gyújtogatás elleni védelme" rímen igen népies 
és egyzserii előterjesztéssel megírt és praktikusan illusztrált 
füzeiét adott ki, amelyet tudomásunk szerint orszöigszerh1 
minden hatósághoz és hivatalhoz megkiildöttek. Szeretteiéi 
kérjük egyházunk minden őrátlájiil. hogy ezt a kis füzeid 
méltassák figyelmükre, tanulmányozzák át és találjak meg 
a módját annak, hogy a gyülekezet gazdálkodó tagjai is 
elolvassák: vagy ami még helyesebb volna, alkalmas úton es 
módon felvilágosítást nyerjenek felőle. Ez a munka manapság 
a legtisztelcheméltóbb honvédelmi szolgálatok közé jog tallózni.
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filiTKSlTfiS. Az «“Isii xihujliáhoni időjén 
lümfNjo^vii kőzkózon íortjolt ..Az 1 s ( v n a 
m i r o in ó n V > ó <j ii n oímíí. katonák szá­
mára kősziül kis iniakönvxomol tölili oldalról 
ioionlkoző siirj|i*lősro áldoloo/xa újra szán­
dékozom kiadni. Via pusztán a nyomdai ho­
ki1 nil ősi költsÓM) lösz. Lapunk jöxölioli számához 
olöiopyzősi kártyát osatolunk. Cray Sándor, 
líohroooni loikipászlor.

Bölcs tanácsok középiskolás vakációzó nöx emlékek
számára. A Sárospataki Reformátusok Lapjából vesszük át 
.íz ii! következő igen. megszívlelendő holes tanácsokat. 
Kérjük kedves olvasóinkat, vegyék ezeket igen komolyan 

diák Ivzélie a falun vakációzó ifjúságnak s vonják be 
■ •ke! it Ik[pásztori gondozó munkásságuk körébe. Azt taná- 
I sulii:!:, hoc/j! mindenekelőtt forgassák tanítványaink a Bibliát 
I' eser.de.s ára tartása) : olvassanak naponta, esetleg szüleikkel 
közösen egg-egg reszt, ezt beszéljék meg és milyen ió volna, 
ha közösen tudnának imádkozni (házi állítat). Ennek kiegé­
szítése volna zsoltáron könyvünk használata (énekversek meg­
tanulása. hármániurn-gyakorlalok, orgona-gyakorlatok). Min­
den református lelkészt hivatalban vannak kitűnő kiáltványok 
a protestáns egyháztörténet köréből, esetleg más természetű 
Munkák is : kérjük szereletlcl a szülőket és lelkipásztorokat, 
hogy irányítsák ezek felé is protestáns növendékeink figyelmét, 
\ 1 gyeitek részt a vasárnapi iskolában vagy indítsanak a lelki- 

■pásztor vezetése alatt vasárnapi iskolát. A jánlják fel szolgá­
latukat a hadigondozói munkánál (pl. segítés levelezésnél stb.) 
l'gyanesak a tanya- és szórvány misszió mit. Tanulmányozzák 
a hitéletet, készítsenek váltási állapotrajzot. Kérjenek gyiileke- 
kiZ'ii munkád a gyülekezet lelkipásztorától, aki maiit adjon 
bizonyítványt is diákjaink lelki hitbeli életéről, magaviseleté­
ről! es gyülekezeti forgolódásáról.

..Három korszak a nép életében" címen nagy figyelemre 
melló cikket írt a Református .lövőben Dr. C.zeglédv Sándor 
d'-breconi tbeol. professzor. Ez a három korszak : a nép élete 
Krisztus előtt. Krisztus idejében és Krisztus után. Fejte­
getései végén szerző a kővetkező konklúzióra jut : „Az egy­
kor keresztyénné ieít világ talán még sohasem járt távolabb 
az igazi kcresztyénségtől, mint éppen napjainkban. Ezért 
a mostani helyzet legmélyebb értelme az, hogy éppen a 
keresztvénségiinkr! leszí próbára. Krisztus nincs hozzákötve 

’• étien néphez sem. Ha egy nép elfordulna tőle. egyházá­
nak Íiiívé? ez sem gáncsolhatná el. Krisztus egyházán a pokol 
kapui sem vesznek diadalmat. De Isten kiveheti kezünkből 
az evangélium fákh áj ál és olyan népeknek adhatja, amelyek 
tudják és vallják, hogy nem Isten van érettük, hanem ők 
vannak Istenért... Ezért szünet nélkül kell könyörögnünk 
azért. hogy Isién hosszúiíírő kegyelme ne hagyjon el ben­
nünket ezekben a „gonosz napokban“ és tartsa távol a világ 
keresztyén népeitől, a mi magvar népünktől is. a bit hagyás 
halálos veszedelmét.“

X holland Bibliatársnlal rekordéve. A holland JBiblia- 
lar.sulat jelenti, hogy minden akadály ellenére is a biblia- 
higvaszias Hollandiában oly magasra emelkedett, amilyenre 
meg példa nem volt 1819 : a társulat alapítása óta. 1943-ban 
elfogott 75 ezer teljes biblia; 90 ezer Cj testamentum ; 
j" ezer bibliai rész. Éjből lefordították a zsoltárokat és az 
nj tordilásnak akkora keletje volt, hogy megjelenése után 
par nap alatt szél kapkodták.

\ KIK idei nyári konferenciái értesülésünk szerint ezen 
a nyáron országszerte elmaradnak.

Statisztikai adatok ... A „Kiáltó Szó“ cikkéből közöl­
tük az alábbi kiragadott adatokat : Az 19-11-1 népszámlálás 
adatai szeriül Magyarország összlakosságának száma 14 
milliója») ezer (kerek szám). Ebből magyar I! millió 300 
e/.ee f/7idegen 3 millió 300 (22*5%). Ez a megoszlás 
•'ei: -:<omo!-ú. iic rt ugyanakkor idegen területen közel két 

millió magyarság él. Á kivándorlás ugyanis a világháború 
ulan is tovább folyik. 1921— 1938-ig 40 ezer magyar fog 
vandorboto! a kezébe. A legmegdöbbentőbb az. hogy 
kivándorlásról még 1939 II között is beszélhetünk. E két 
cv alatt 3100 magyar hagyta itt ősei földjét akkor, mikor 
mi í a len hozzánk jövő idegennek kenyeret adott a magyar 
fold. Hisz a más nemzetiségű kivándorlók száma ugyan­
akkor hazánkban nem üti meg a 200-at. A magyarság 
‘id",,-a katiioiikus (beleszámítva a görög katholikusokat is),
: ".do, mint 9 millió 700 ezer. A reformátusok száma 2 millió

700 ezer (kerek szám). A gyermekek átlagos száma tekin­
tetében úgy is, mint magyarok, úgy is. mint reformátusok, a 
leggyengébben állók közé tartozunk. Magyarságunk széles 
rétegeinek öntudat lansága egyes vidékeken ma mar katasztró­
fái is. Yagv talán ne is csak a népet hibáztassuk egyedül 
abban, hogy fajtánk talán legősibb magyar református 
telepein lassanként elhal a magyar szó, mert kihalt a falvak­
ból a gvermekkaeagás. A napokban a Református Elei 
csak egyetlen számában is. éppen elég megdöbbentő adatokra 
bukkantunk, csupán futólagos áttekintés alkalmával 77 
baranyai község közül csak ötben találunk szaporulatot. 
Harkányban tíz év alall csak 15 gyermeket kérészi eltek. 
(Nem egyedüli falu!) Babarc lélekszámú a lelkészt családdal 
eg vilit 38. Iskolásgvermek egy van. Levente kettő. Leány 
egy sincs. És ehhez vegyük hozzá, hogy a természetes 
szaporulat index-száma hazánkban a románnál 1 1, tóinál 10, 
horvátnál 10, szerbnél )9, a magyarnál pedig ti! Ez azt je­
lenti. hogy száz esztendő múlva a 22 millióra szaporodott 
magyarság 12 milliós szerb és 56 milliós román tengerrel 
lesz körülvéve! (Elekes Dezső egyetemi tanár.)

X „Protestáns X ihnpzöv elséjj" központja liomhatáma- 
dáshan elpusztult. A Protestantische Rundschau részletes 
tudósítást közöl arról, hogy a bombázott nagy városokban 
mennyi templom s egyházi intézmény pusztult el. A „Protes­
táns Világszövetség“ központja is repülötámadásnak esett 
áldozatul. Nevezett központ teljesen e’pusztult ; a folyóirat 
gazdag híranyaga, s dolgozatai szintéi1 a tűz martaléka lettek. 
A lap utolsó oldalán megindító szavakban fordul olvasó­
táborához, arra kérve őket, hogy a világszövetség újjáalakí­
tásában legyenek segítségére ; küldjenek vagy adjanak ei a 
sziléziai Saganba költözött központnak könyveket, folyó­
iratokat, mert a szövetség könyvi ára a szervezési és tudomá­
nyos anyaggal mindenestül elpusztult.

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS
A tiszántúli re/ormélus egyházkerület püspöki hivatalától. 

2559—194 !. sz. TÁRGY : Anyakönyvi kutatás

FELHÍVÁS
a na<|\ tiszteletű lelkipásztor urakhoz.

A kakszentmárloni lelkipásztor kérelmére elrendelem 
Magyar György születési anyakönyvi bejegyzésének fel­
kutatását.

Ismert adatok a következők: Apja néhai Magyar György, 
anyja néhai Nagy Jolán. Körülbelül 1907. évben szülelett 
Nagybánya környékén. A bejegyzés elsősorban Nagybánya 
környékén és Szál már vármegyében keresendő. Az anya­
könyvi bejegyzés megtalálása esetén a kakszentmárloni 
lelkipásztor értesítendő, aki a bejegyzés megtalálója részére 
10 P kutatási díjat térit meg.

Debrecen, 1911 június 23.
II. Dr. Hé\ ész Imre,

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

2741 1944. sz. TÁRGY: ,.Nemzctncvelök könyvtára"
c. könyvsorozat beszerzése.

KÖRLEVÉL
a közép- és középfokú iskolák tekintetes i<|n*<|n(ósá<)aihoz 

és a iiaip tiszteletű iskolaszék! elnök urakhoz.

Az Országos Közoktatási Tanács ügyvezető igazgatója 
266- 1944. OKI" szám alatt megkereste az Egyetemes 
Konvent elnökségéi, hogy a „Nemzetnevelők könyvtára“ 
című könyvsorozatnak kötelező beszerzését — ha módjá­
ban all — a református iskolák tanári és tanítói könyvtára 
számára rendelje el.

Az Egyetemes Konvent elnökségének 3165 -1944. sz. 
leirata alapján utasítom közéji- és középfokú iskoláink 
igazgatóságait, hogy a „Nemzetnevelők könyvtára“ e. 
nagyértékű pedagógiai könyvsorozatnak eddig megjelent 
és ezután megjelenő valamennyi kötetét két-két példányban 
szerezzék be.
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Felhívom az iskolaszék! elnök urakat, hogy a könyv­
sorozatot a tanítói könyvtárak számára is a lehetőség szerint 
szinten beszerezni szíveskedjenek.

Debrecen, 1944 június 23.
If. Ifr. Révész Imre.

püspök.

TÁJÉKOZTATÁS
az 1944. évi lelkész! nymjdíjinlézeli járulékok központi 

levonása láryyáhan.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

Az 1943. évi nvugd íj intézeti járulékoknak a kongruából 
kőrpótlékból való levonása 1944. évi június lió végével 

Folyó évi július

2816 -1944. sz. TÁRGY : Nyolcosztályos népiskolát:
szorgalmi

A'/<
felső tagozatainál: 
ideje.

és ke.,
lejár. Folyó évi július 1 -tol 
sál kellene megkezdeni.

A folyó évben is oly rendkívüli munkálatok folytan 
előállott nagymérvű munkatöbblet miatt azonban a leg­
nagyobb erő megfeszítés mellett sem tudtuk az 1944. évi 
járulékok központi levonásáról szóló kimutatást a vallás­
os közoktatásügyi minisztérium számvevősége részére kellő 
időre elkészíteni. ....

Ennélfogva az elmúlt évhez hasonlóan, a tolyo évben 
is az 1944 július-augusztus hónapban a járuléklevonási az 
eddigi havi összegben fogjuk eszközöltetni. Az 1944. évi 
járuléktartozást a július és augusztus havi levonási összegek 
betudásával 4944. évi szeptember hó 1. napjától 1945. évi 
június hó végéig 10 havi egyenlő részletben fogjuk levonásra
kimutatni. , , , , ,

Felkérjük azokat a lelkipásztor urakat, akiknek kon- 
gmájából és korpótlékából nyugdíjintézeti járuléktartozásuk 
központilag maradéktalanul levonható és a járulékok eddig 
is rendszeresen levonásra kerültek, hogy az egyházmegy i 
nyugdíjintézeti pénzkezelőhöz közvetlen befizetési 19.44. évi 
járulékaira lehetőleg ne teljesítsenek.

Budapest. 1944 június 20.
A lelkészt nyugdíjintézet intézőbizottsága:

Tóth Lajos,
egyetemes konventi titkár, 

bizottsági h. előadó.

\ tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalaiul. 

2752 -1944- sz. TÁRGY: Anyakönyvi kutatás.

FELHÍVÁS
a nayyliszleletií lelkipásztor urakhoz.

Hauser Ilona budapesti (IX.. Iládai n. 63., I. 3) lakos 
kérelmére elrendelem a Szatmári István és Sajó Zsuzsanna 
volt nagyszalontai lakosok születési es esketesi helyének 
és idejének felkutatását.

Eredmény esetén kérelmező értesítendő.
Debrecen, 1914 június 24. ,II. Ifr. Révész Imre,

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától. 

2788—1944. szám. TÁRGY: Anyakönyvi kutatás.

FELHÍVÁS
a nagy tiszteletű lelkipásztor urakhoz.

Dr. Varga Sándor egyetemi tanársegéd szegedi lakos 
(Belklinika) kérelmére elrendelem nevezett any at nagy 
szülei házassági anyakönyvi bejegvzesenek felkutatását.

Ismert adatok a következők : 1. Budai Amtras szu etelt 
1S-A szentember 28-án Tiszafüreden, romai katholkus, minderes Juliánná' született 1844 október lö-ar. Nyír­
egyházán, ág. ev. : 3. Kérelmező édesanyja, mint az előbb 
nevezett nagyszülők első gyermeke 18/2 janui 19 en 
Hajdúnánáson született, vadasa református. A hazassaö 
beiegvzés az 1872 előtti években keresendő.

X beicavzés megtalálása esetén kérelmező értesítendő, 
aki eredményeseiére 50 P kutatási díjat ajánlott lel.

Debrecen, 1944. június 29. y) J)r R-v-sz Imre,
nüSDök.

KÖRLEVÉL
a nagyliszleletíí iskolaszék! elnök urakhoz.

A magyarországi reformá tus egy ház Egyetemes Kon- 
ventje Budapesten, 1944. évi május hó -4. napján tartól ! 
ülésének 168. számú határozata alapján felhívom az. egy- és 
kétlanítós iskolát fenntartó egyházközségekei, hogy a felső 
tagozat szorgalmi idejének meghosszabbítására irányuló 
előterjesztéseik előtt az alsó iagozal nevelői érdeket is tegyék 
komoly megfontolás tárgyává.

Debrecen, 1944 június 26.
II. llr. Révész Imre.

püspök.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNYEK
Minden pályázni i hirdetményi egyházkerület ind: hivatalos 

lapjában : a Debreceni Protestáns Lapban közzé kell lenni es 
a Kiadóhivatal címére (Debrecen, Kálvin-lér 17. Püspöki 
hívedül. Postafiók 05) kell beküldeni.

Hirdetési díj szavanként 10 fillér. Legkisebb hirdetési díj 
2 pengő.

Hercqdédn református egyházközsége, pályázatot hir­
det hadifogságban lévő. ill. eltűnt kántortanítója helyettesí­
tésére. Javadalom : lakás természetben. Tanítói javada­
lom : 8 köböl búza, 8 köböl vegyestermény, 2 öl tűzifa. 
Kántori javadalom : 7 kát. h. 558 Q-öl szántóföld, amely 
jelenleg felesbérletben van, 8 kai. li. legelő közös úrbéri 
használatban. Adókat az egyház fizeti. Tanítói és kántori 
javadalom együtt 26 értékegység. Kötelesség: Y -MII. 
osztályok tanítása. Nők is pályázhatnak. Pályázati hatandó 
a lap megjelenésétől számított 21 nap. Kellően íeiszeielt 
kérvények Lelkész! Hivatal, Beregdcda (Bereg vm.) címre 
küldendők.

lleretlyószéplak református egyházközség presbitériuma 
21 napi határidővel pályázatot hirdet nyugdíjazás folytán 
megüresedett orgonista-kiintorlanítói adásra. Javadalom , 
lakás természetben, kis kerttel : 4 kát. Imid .5 42 l -<>1 szántó 
és rét. adóját egvház fizeti; 36 hl vegyes termény vagy 
hivatalos ára ; 12 köbméter tűzifa beszállítva, vagy érieké­
nek megfelelő szén. Külön kántori javadalom : 3 kát. hold 
szántó melyért egvház nem szavatol s adóját kantor tizei í. 
Megfelelő államsegély és stóla. Kötelességek: egyházi 
ie<*vzősé<z lelkész helyettesítése akadályoztatása eseten es 
kanonikus órákon, énektanítás, énekkar vezetés, minden 
belnissziói munkában hathatós kozreműkodes ; iskolaszék 
által rábízott osztályok tanítása. Adás szeptember elsejen 
elfoglalandó. Pályázati kérés Lelkész! Hivatalhoz küldendő. 
Kántorpróba útiköltségét csak megválaszt<dInak terítjük

Encsencsi református egyházközség pályázatot hirdet 
1 lemondás folytán megüresedett III. sz. tanítói: allasra. 
Fizetés 10% pénzfizetés az egyháztól es lakas, többi allam- 
se-élv Kötelessége: a törvényben megállapított. Fe fiák cs 
nők pályázhatnak. Határidő 21 nap 2. Tényleges katonai 
szolgálatot teljesítő kántortanttójanak helyctlesíteseie Fize ­
tése" a tőrvénvben megállapított helyettesi fizetés. Halai - 
idő 21 nap. Pályázati kérvények a Református Iskolaszék, 
Encsencs (Szabolcs megye) címre küldendők.

Gáborján református egyházközség presbitériuma le­
mondás folytán megüresedett kántoriamtól állasra paly azalot 
hirdet. Javadalom : lakás gazdasági épületekkel. 1..q8U kg 
búza és 8 cr árpa az egvház magtárából, 11 hold es 923 szántómul! melynek adóját az egyház fizeti. 40 q kcineny 
tűzifa beszállítva, stólamegváltás éxi l.»0 1 . Likki „y . 
41 és a kiegészítő államsegély . Kötelesség : kanton teendők 
végzése, énekkar vezetése, a reábizolt osztályok xezetc.t, 
beimissziói munkákban segédkezés. Pályázati halandó 
július 21. Kérvények Lelkészig Hivatal címére küldendők. 
Nők is pályázhatnak. Presbitérium.
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Guides református egyházközség pályázatot hirdet a 
III. sr. kántoriamtól és V. sz. tanítónői állásokra. Javadalom 
mindkéi állásnál lakbér és törvényes készpénzfizetés. Köte­
lesség : kijelölt osztályok vezetése, missziói munkák végzése. 
A Ili. sz. állás betöltője köteles lelkészt akadályoz tat ás ese­
tén helyettesíteni, presbitérium rendelkezése esetén a kántori 
teendőket egyedül vagy kántortársaival ellátni. Ezért i 
jelenleg érvényes intézkedések szerint külön díjazásban 
részesül. Egyébként is köteles akadályoztatás esetén kém- 
tort helyettesíteni. Felszerelt pályázóink július 21-ig 
Református Lelkész! Hivatal, GuJács (Be reg in.) címre 
küldendők.

\ la-kodi reformál us egyházközség presbitériuma 
pályázatot hirdet /.. II. és IV. sz. tanítói állására. Fizetése : 
ez 1. sz. tanítói álláson, mely kántortanítói állás : a) 15 kát. 
hold jo told. b) 15 ({rozs, <■) lakás, príma minőségű kerttel, 
ilj síóla az egyházkerület! szabály rendelet szerint. (Érték- 
egvsége 13.) A többi államsegély* A 11. és IV. sz. tanítói 
állásokra 10% helyi hozzájárulás, a többi államsegély. 
Kötelességük (örvény szerű. Pályázati határidő 21 nap. 
Mindhárom allasra nők is pályázhatnak. Kérvények Iskola- 
széki elnök címére : Laskod. p. Petnoháza küldendők.

Wagynrcsanád református iskolaszéki elnöksége pályá­
zatot hirdet 1. sz. kánlorlanítói állásra. Javadalom : tanítói 
lizeii s ttO"„-os államsegéllyel és többféle pénzbeli és termé­
szetbeni jövedelem. Makó és Szeged közel. Jó közlekedés. 
A Muros-iolyohoz igen közel. Tanítónők is pályázhatnak. 
Pul\it 1 határidő 21 nap. Pályázati kérvények Soós Béla 
lelkész. Magyarítanád címre küldendők.

Xagyrábé református egyházközsége pályázatot hirdet 
lemondás folytán megüresedett /V. sz. tanítói állásra. 
Kötelesség, fizetés törvényes. Határidő 21 nap. Pályáz­
hatnak férfiak, mik. Kellőleg okmány olt pályázati kérvé­
ny ck Református Iskolaszék, Nagvrábé (Bihar vili.) címre 
küldendők.

\ szamosdarai (Szatmár megye) református egyház- 
község pályázatot hirdet kántortanítói állására. Fizetés: 
lukas termeszeiben. 16 köblös clsőosztálvú föld. me ívből 

hold kaszáló. többi szántó. 6 q búza. 8*q tűzifa. Földek 
í»«l*»|al egyház fizeti. Kötelessége : osztatlan iskola vezetése, 
in ímissziöi munkákban segédkezes. A község Szaíinárnémcti-

111 kilometer, vasúi állomástól 2 kilométer. Kántori szol­
odat helyetlesílhetö. Pályázati határidő 21 nap. U. p. : 
(.seliger.

Vésztői református egyházközség pályázatot hirdet a 
IX. szánni, Mszia készpénzfizetésű tanítói állásra. Határidő 
;,il.roni bel. Férfiak, nők pályázhatnak. Evangéliumi szellemű 
jeany lexentemunkát vállalók előnyben. Tízezer lélekszám- 
nal nagyobb község, vasúti csomópont, villany, minden 
utcáján jarda. Kellően felszerelt pályázati kérvények Lel ké­
sz i Hivatalba küldendők.

Z-aihíav református presbitériuma pályázatot hirdet 
b mondás folytán megüresedett V. .sz. tanítói állásra. Pályáz­
nál tiak lerfiak es nők. Fizetés törvényszerű. 10% helyi 
hozzájárulás és lakbér, többi államsegély. melyért e»vház 
szavatosságot nem vállal. Kötelessége díjtevéi szerint. 
^ \'5V'nie'! felszerelt kérvények Lelkész! Hivatal címre
küldendők. Pályázati határidő 21 nap.
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Dr. iomay Dezső : A reformátorok és a partikuláris rek­

torok nyomában
Irodalom Hírek az egyházmegyékből Krónika — 

matajos értesítés — Pályázati hirdetmények — 
11 in le (esek
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BUDAPEST IV., HARISBAZÁH-l . 3. 
Irvaesorai és keresztelési edények, 
nászajándékok, ékszerek stb. 

rótt tárgyakat javítok, becserélek. Aranyozok, ezüstözök.

Szövetek, selymek,
függönyök, ffiggönykelmők, refikfllök, kötött­
áruk. női és férfifehérncmííeli, röiidáruk

nagy választékban.

PETRIK KAUOLV DEBRECEN,
női és férfi divat üzlete Ferenc József-út25
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